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161) An einer Majchine haben 6 Gejellen 4 Tage, 5 Gefellen 6 Zage
und 4 Gejellen 9 Tage gearbeitet. a. Wie lange hitten 4 Gefellen an
ver Wajchine demmach avbeiten miiffen? b. Wie viel Gejellen hatten an-
gejtellt werben mitjjen, wenn die Majchine in 30 Tagen bhitte fertig
werdent {ollen? '

162) Bet emem Baue waren nad) einander bejhitiat: 6 Gefellen
18 Tage, 10 Gejellen 16 Tage und 5 Gefellen 22 Tage. In welder
Beit hatten 18 Gejellen den Bau vollenden tdnnen?

163) An emer Ausjdjachtung arbeiteten 15 Nann 18 Tage, 22 Mann
25 Tage, 20 Wann 151/, FTage und 14 Mamn 121, Tage; i wie viel
Zagen battenr 26 Wiann die Wvbeit vollenden tonnen?

164) Cine Avbeit fann von 12 Arbeitern in 8%/, Wodjen ausgefithrt
werden.  Nacddem 9 Arbeiter 5/, Wodjen geavbeitet haben, werben 14
Avbeiter angejtellt; wie lange werden diefe nod) su avbeiten Haben ?

165) ©ine Urbeit famm von 14 WVeann in 18 Wodjen ausdgefiihrt
werben.  Nachpem anfangs 6 Mamn 8 Wochen, dann 12 NMann 8 Wochen
gearbeitet haben, jtellf man 16 Weann an; twie lange Haben diefe noch zu
arbeiten?

166) Cin iegeleibefiger hat fitr jeine 6 Pierde auf 40 Wochen Hajer
vorvatig. Nach 8 Wochen fauft er nod) zwei hingu, nach abermals 9
Wochenr verfaujt er ein Pierd und nad) abermals 6 Wodjen wieder eingd;
fitr wie viel Wochen hat er jebt nodh) Hafer? :

167) An einer Audjchachtung arberteten 8 Mann 16 Tage, 10 Mamn
27 ‘Tage und 15 Mann 20 Tage. Wenn man ftatt deffen 20 Mann
25 Tage arbeiten liege, wie viel Mann thunten bann entlaffen werben,
wenn der Nejt der Avbeit i 9 Tagen vollenbdet werben jollte?

VI Abfdyuiti.

Der sujammengejesite Dreijas.

Sn den biether gehorenden Aufgaben find zu der Bevedhmng der
unbetannten Grife mehr als brei Grogen gegeben. €3 jind zwet Gruppen
su unterjcheiden und zwar Aufgaben: 1) mit einem Fragejae und
mindeftend ziei Bedingungsjisen wnd 2) mit einem Frage und einmem
Bedingungsdase.

Erjtere Gruppe foll junddit niher ing Auge gefapt werbden.

§ 1. Aujgaben mit einem Fragefape und mindeftens swei Bedingungsiisen.

1) A. in Bremen begieht aus Schveden 1350 kg Roheijen; wie viel
Marf fojtet dad Cifen, wenn 150 kg 7 Kvonen foften und 8 SKronen
9 A jind?

Srageja: Wie viel Mart fojten 1850kg? Bedingungsjage: 150 kg
foiten 7 Sronen und 8 Kronen jind —9 .4.

Die Gripe, die mit der zu jucgenden gleinamig ijt, wird wie bei
bem einfachen Dreijal ebenjalls bie Hauptgrofe genannt.

Gieb dic Frage- und Vedbingungsjite und die Hauptgrofe aus Aufg.
2,3 6 und 7 an.

Aug Aujgabe 1 tonnte man zwei Dretjag-Aufgaben bilden. Sundchit
finnte man augredinen, wie viel Kronen foften 1350 kg NRobheijen, wenn
150 kg 7 Svonen fojten?
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Alfo: THU-190 63 @ronen,

JSeBt wdve 3u bevedhnen, wie viel WVeart find 63 Kronen, wemt 8 Kronen
9.4 find?

Alfo: 2#2—170,875.4.

Der zujammengefeste Dreijap it alfo nichtd weiter, ald die Ver-
binbung melrever Dreijate zu emer Aufgabe.

Devartige Aufgaben werben tm praftifchen Leben gewdhnlich duve
den jogenanuten Kettenjab geldjt. Obwohl derfelbe wenig geijtbildend ijt,
jo i}t ex boch ju empiehlen, weil er fidhever zu bem ridhtigen Evgebnid
fithrt, als bie bei bem einfachen Dreijate angewandten Schlupfolgerungen.

Aufgabe 1 wird nad) dem Kettenjabe wie folgt gerechnet:

? M | 1350 kg
150 kg | 7 Stromen
8 fr.| 9.4

Crflarving: Man judht ymdadit aud der Anfgabe den Fragefas,
aljo: Wie viel Part fojten 1350 kg?  Jur Linfen ded jentrechten Stridhes
jdjreibt man benjenigen Gegenjtand, nach welchem gefragt wird (hier .4),
pie mzahl der Miarf, die berechnet werben joll, beeichnet man durcd) ein
Fragejeichen (2 #). Bur NRedyten des Striched jdjreibt man in gleicher
Pihe die pweite Gripe bed Fragejahesd (hier 1350 kg). Mit ber Be-
nennung der Grofe vechtd mup lnf8 in der folgenden Jeile wieber be-
goment werden (alfo bier mit 150 kg), zur Redyten ded Strichesd fommt
paun iieder die von diefer abhingige Grope (aljp hiev T Kronen). IMit
per Venemumg der lehten Grife vedhtd mup wiederum linf3 in ber fol-
gendent Beile begonmnen werden (aljp hier mit 8 fr), recdhtd fommt damn
wieber die von diefer abbhingige Grofe (hier 9 .4). Jit man anf der
redhten Seite 3u demjentigen Gegenitand angelangt, welder ald der gefragte
auerft Linfs mit dem FFragezeichen bezeichnet 1t, o ift ber Keftenfap beendigt.

Die Antwort erhilt man, wenn dad Produft ausd allen vechtsitehenden
Bahlen durd) dad Produft aud allen [infs jtehenden dividiert twird.

Statt bes fentrechten Stricdjes wihlt man auch wohl einen wagerechten.

?.4 1300 kg . 7 K. 9 4
IS0 ke 8iRty;

Crildrung: Die mechanijhe Negel 1)t hier, wie leicht su erfehen
ijt, Ddiejelbe wie vorhin. Sprid): So oft 150kg n 1350 kg enthalten
find, fo biel mal jind 7 SKrvonen zu entridhten und jo oft 8 Kronen in
oiefen Sronten enthalten {ind, jo viel mal 9 .# hat A. 3u besahlen.

Dic Benenmingen auf beden Seiten ded Striches, wie Rilogramn,
Stronen und Mart, fann man jortlajjen, man muf nuv davauf adten, dap
genau, gleic) einer RKefte, die Benemmungen auf beiden Seiten techjeln,

Borftehenden Kettenjap fhreibt man aljo:

? 1350 ? 18350.7.9
150 7 Lber ; —1,){?—55
g 9 ou

Quch hier find bdicfelben Veveinfachungen, auf bdie bei bem einfachen
Dreifaly aufmerfjam gemadht ift, in Anwendung 3u bringen.

2) Wie viel Meter erhilt man fiiv 80 4, wemn man fiiv 4 4
8 Yards befommt und 12 Yardsd 11 m find?
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3) Dex preuf. Kubiffuf jacdhfifher Sanditein Iojtete frither einjdl.
Wajjertransport in Berlin 1,75 #; wie viel Kubilmeter erhalt man dem-
nad) fiiv 1000 .#, wenn 10 cb’ = 0,309 cbm find ?

4) A. bhat fiir 2% preuf. Movgen Land 2575 .# gegeben, B. {iber-
nimmt davon jum Cmfaufspreije fiic 1000 #; wie viel a exhalt B., wenn
4 preufy. Worgen —102 a jind?

5) A. Dat aud England fiiv 576,45.# Stabeijen crhalten und fiir
112 engl. & 135.4 bezahlt; ivie viel kg hat er erhalten, wenn 11 engl.
H=> kg‘ 'I_TTV.IIEI?

6) A. mup nac) London 600 L fenden; wie viel Mavt find bies,
wenn 100 L — 2544 Franed und 125 Franes =100 .# {ind ?

7) Wie viel Niarf fojten 180 m m Wien, wenn 100 m = 128 Hiterr.
Cllen {ind, 9 dijterr. Cllen 107/, Gulden foften und 100 Hiterr. Gulbden
174,75 4 {ind ? _

8) A. in Bremen erhilt 42 Schifipfund Robeijen aud Schwebden.
Wie viel Iojtet dba3 Eifen, wenn 150 kg 7 Kromen fojten und 8 Sronen
9 Reichdmart {ind? 10 Shiffpfund — 1360 kg.

9) Aud A. werdenr 1265 kg feine Cifenwaren nad) Konjtantinopel
perjandt. Wie viel Piafter Hat der Empjanger zu bezahlen, wenn 50 kg
66 . fojten, 24 ‘Piajter —5 Francd und 100 Francd — 80 .4 find ?

10) A. it Bremen erhilt aud Cugland 40 engl. Ztr Jinn fiiv 151 L
6 sh 4 d; wie biel Mart foften 50 kg, wemn 11 engl. B=>5 kg, 1 engl.
Ztr— 112 engl. B und 10 L=201,50 .4 {ind?

11) A. jendet nad) Povtugal eine Majchine zum Preife von 1200
Milveis. Wie viel Mart erhilt er, wenn 558,75 Francd — 100 Milveis,
1 L=—25,30 Francd und 100 L=2024.# {indb?

12) A. jendet nad) dem $Haag 200 kg Ware und erhdlt fiiv 50 kg
63 4. Wie viel Gulven mup der Cmpfanger zahlen, wemn 500 Gulben
— 95 Dolland. Dufaten und 10 Duf. =96 .4 jmd?

13) Wie viel Pfennig fojten 10 dg, wemn 1 Ztr 25,50 Dollar fojten
und 100 Dollar — 425 .# jind?

Audrechmumng :

1) durch Nejolvieren ober Reduzieven wird eine gleiche Benemmmg evsielt.

1 Ztr == 5000 dg; 425 .4 — 42500 4.
? 10, 25,50, 42 50u
5000 , 100 <

Anch) Lormten die 10dg in Sentner verwandelt werden. (10 dg =1/;,, Ztr).

2) DOber cf werden die fehlenden Vebingungsdjage (b0dg = 1G;
1009 =1 Ztr; 1.#=—=1004) binzugefiigt.

?10.1.1.25,60,425.100
50.100:,1,100.1 iz

14) Wie viel Pfennig fojten 81 einer Wave, wenn 12h1 29 Glb.
Eoften und 120 Glb. =10 Li und 100 L — 2057 .# {ind ?

15) Wie viel Pfennig fojten 25 g, wenn L engl. Ztr 18 sh fojtet?
1 engl. Ztr—112 engl. 9, 1 Bollztr. = 111 engl. &, 1 L = 20,57 .4.

16) Die djinefijche Maver Hat nacd) dem Vevichte cined amerifanijchen
Sngenteurs, der dad Vamwerf aus eigener Anjchmumg fennt, ctuen JInhalt
von 6350 Wil engl. Kubiffup. Wie viel km iirde eine Mater von
1,8 m Hihe und 0,60 m Starfe lang werben, wenn jene Majje zu der-
{elben verwandt wilvde? 1 engl, Fup = 0,305 m,

?
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17) Cin Gegner ded Getreidezolld behauptet, dap die Preife dex
Getreidearten . dem Jabrem 1888 und 1889 20 Ztr Getreide bet bem
00 .#=3oll um 35 .# verteuert worden {ind. a. Wiirbe bied auj Walhrheit
beruben, um wie piel ware dann dem deutjchen BVolte dagd Brot im Jalhre
1889 pertewert, wenn nacd) den Crmittelungen der NeidhSregierung pro
Sopf und Jahr 164 kg MNoggen und Weizen zu vedhuen {ind, wenn jerner
Deutjchland vd. 48 Neill. Cinwolhner 3dahlte? b. Wie viel ijt aljo den
Landwirten (hauptjdachlich den Groparundbejitern) zugute gefonunen, wenn
per Joll in diejem Jahre 78810400 .4 betragen hat?

Bemerf, Selbft wenn bie Annabme itber bie BVertewerung bded Getreides rvidtig
wive, {o it bas gefunbene Rejultat dbodh unridhtig, weil ein jehr grofer Teil der Bevilte-
rung felbitgeerntete (Setveibe vervzebyt,

18) 3un Umerifa legte ein Ctjenbahnzug ene Strece von 436,32 engl.
Weetlen wr 7 Std. 19Y, Ve, uvhicd.  In weldjer Jeit miipte bei gleicher
Gejcwindigleit ein Zug bdie 583 km lange Strede zwijhen Berlr und
Stoln guviictlegen? 1 engl. Weeile —=1d. 1,6 km. (Die Fahrzeit des Koln-
Berliner Exrprepzuges betrigt 10 Std. 8 NMin.)

19) Bervedme die Waterial-Kojten fiir 1 chm Sementmirtel bei nach-
jtehenden Aijdhungen, wenn der Preis fiiv 1501 Fement tm Loje aufgemeifenen
Sujtande 6 4, 1chm Sand 2,60 .4 und 1 cbm Wajjer 0,05 .# betrdgt.

1001 Sement, 100 1 Sand, 53 1 Wafjer gebenr 166,71 WVibdrtel.
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20) dtad) Profefjor Mdvker erntet man unter gleichen Verhdltniffen
14 Zitr Landweizen und 20 Ztr engl. Weizen pro Morgen — 26 ar.  Wie
piel betragt dann der Miehrbetvag pro ha bei engl Weizen, wemn diefer
ju 142 4% und der Landweizen zu 155 4 fiiv 1000 kg verwertet wird?
21) Gin jad)jtjcher Miiller Hat bevechret, daf der Landweizen 28 Ztr
pro jid)). Acer—>55 a, der engl. Weizen dagegent 34 Ztr Crivag bringt.
Weldjes Nejultat wiirden diefe Ungaben nach) voviger Aujgabe evgebern ?
22) Nad) genauen BVerjuchen erzielt man bei einem ftindlichen Ber-
brauc) von 1101 Gas bei uer-Lucht 504 H.-L. (Hefrer-Lichten), bei
NRegenerativbremnern 225 H.-L. und in offenen Sdymttbrennern 10 H.-L.
a. Wie diel Gas 1t fiiv eine Flamme von 16 N.-K. wr jedem der drei Falle
jtimdlich erforderlich, wenn 58,3 H.-L.=50,2 N.-K. {ind? b. In weldjem
Lerhalimijje jieht die wirtjchajtliche Ansnupung des Gafes bet gleicher
Lidgtmenge? Die Verhaltmszahl fiir Auerlicht ijt zu 100 angunehmen.
23) Jn Berlin wurden verjdjiedene Glanglicht-Sparbrenner riicicht-
lich des Gasverbrandhs in Gegemwart von Feugen umd Bevtvetern der-
verjdjicdenen ©yjteme einer Prijung durd) Sadyver
Die Nejultate drefer Priifung warven jolgende:
Syjtem Wejtphal per Std. 4251 75,29 N.-K,
AR T o (R R,y ) ) )
Paatiier ol =3 SURIgITL L3R
Siemens , , 700,121

"
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Loie viel betrugen die Kojten per Std, und N-K. bei einem Gagasrir o 4

preife von 16 § fiir 1 chm?
6

tdndige unterzogen.
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§ 2. Yufgaben mit einem Frage: uud einem Bedingungye.

Die Bahl der in dicjen Dbetben Sipen gegebenen Grifpen betragt
mehr als dret.

Nenrte aud pen Anufgaben 34 b3 40 die Frage- und Vedingungsjdbe.

QWie viel Glieder hat jeder biejer Sipe? Die Gripe, die nuf der
umbefarmten Grife gleiche Benemwing Hat, wird wic bei dem einfachen
Dreifat cbenfalls die Hauptgriope genanmut.

Nenne aud den Aufqaben 34, 35, 39 und 41 die Hauptgripe.

94) 1 Urbeiter verdient tdglich 2,50 .4; iwie piel verdienen Demnad)
8 Yrbetter in 6 Wochen a 6 Tage?

25) uf cinem Mahlgange werden jede Stumde 2/, hl Moggen ver-
mahlen: iwie viel Heftoliter fonnen demnach auj vier Weahlgdngen i 6
Tagen 4 16 Shmben vermahlen werden?

26) Bu 1 qm Dadhilade jind 25 Stiid Dadhpiammen evforberlich; wie
piel Stict erfordert demmadh cine 20,4 m lange wd 10,0 m brette Dachilache?

27) 1 chdem Sanbitein wiegt 2,35 kg; iwie jdwer 1t dennad) ete
Senfterbriijtung, welche 12 dem lang, 3 dem breit und 1,5 dem Ddick 1jt?
~ 28) Gin cbm Btegelmauerwerf evjordert 400 Stk Meanerziegel,
1201 gelbjchten Kalf und 2401 Sand; iwie piel Meaterial it demmach 3u
ciner 25,75 m fangen, 1,20 m Hhohen und 0,25 m diden Wiauer erforberliuch?

29) 12 Perjonen verdienen in 6 Wochen 1080 47 wie viel verdient
pemnach 1 Perjon in 1 Woche?

30) 3 rbeiter haben in 5 Wochen & 6 Tage bei tdglich 10jtiindiger
rbeit 1080 .4 verbient; wie viel verdient demuach I Arxbeiter n 1 Stunbe?

31) Gine eichene Stange Hat eine Breite von 6 cm D etne Dicke
pon 4 cm und trigt bei dreifacher Sicjerheit 15044 kg; wie viel betriige
bie Tragfabigheit devfelben bei gleicher Sidjerheit, wem jie 1em breit
und but wave?

32) Gin Blod von cartavijfem Marmor, weldher 26 m lang, 1m
Breit und 0,8 m bdict ift, wiegt 5666,66 kg wic viel wiirde ev wwiegen, wemi
er 1dem lang, breit und duf mwave?

33) St etmer Fabrif werden 3u 24 Lampen, welde jeden Abend 61/y
Shntben bremnen, tn 6 Monaten & 30 Tage 24 Ztr 371, @ Petroleum
verbraudht. Wie viel Gramm ijt fiir eine Lampe in der Stunde evforderlich?

Die folgenden Aufgaben fommen wiederum nad) denjelben Wiethoven,
pie bei dem einfachen Dreifabe angegeben jind, geldjt werdei. Otachtehend
ift eine Aufgabe nach diejen Diethoven geldit.

Aufg.: 12 Verjomen verdienen i 9 Wodjen 1620 4. Aie viel ver-
dienent demmnach 7 Perfonen in 10 Wochen?

[. Vethobde.

Sdjeibe die Anfgabe: 1620 .4 12, 9 W.
Y

T 10,

16265 e 10

12..9

Reael: Schreibe die Hmiptqrige fiber bden Bruchftrich und jdhlicke
wie frither durch die andern Grifen des Vevingungsjabes auj die Emleit
und durch die Grofen bes Fragejabes auf die Wehrheit.

1, Methode Der Anjap ift derjelbe, Sclreibe bre Hauptgrifpe
iiber et Bruchitvich und ftelle folgende Fragen: a. Diifjen 7 Werjonen

Anjaf:




mebr vder weniger vervienen ald 12 Perfonen wnd b. wirh in 10 Wodhen
mehr ober weniger verdient ald in 9 Wochen? Vo den Antworten hHingt
¢3 ab, mit weldjer Bahl dividiert und multipliziert wertben muf. Siele
einfacdhen Dreifad.

[II. Methobe.

Anfap: 1620 : x=12: 7

= 2 10[[11
16204 .7.10
PSR e e

Kije folgende Aujgaben:

54) 6 Perjonen haben in 21 Tagen 100800 Stid Badjteine gemacht;
wie bicl Stiick werden demnady 9 Perjoren in 24 Tagen machen?

30) 12 Bimmergefellen haben in 61/, Tagen 720 m Baubhols bejchlagen,
wie viel Weter werden demnady 10 Arbeiter in 3%/, Tagen bejdlagen?

86) 6 Maurer hoben in 83/, Tagen 352,56 qm MNapput hergejtellt; wie
viel Cuadratmeter werben demnach 5 Gefellen in 41/, Tagen herjtellen?

37) Cine Miiihle liefert mit ihren b Gangen in 24 Snmden 8Y/, t Mehl;
wie viel wiirde {ie denuach mit 3 Gdngen n 103/, Stunden licfern Ednmen?

38) Ju einer Strafe von 150 m Ldinge und 125 m Breite find
91875 PRilajterjteine erforderlich; wie viel Stiit jind demnach filr eine
Strafe von 1855 m Lange ynd 18,75 m Breite erjorderlic) ?

39) Auj 3 Mablgingen werden in 6 Tagen a 16 Stunden 184 hl
JNoggen vermablen; wie viel Heftoliter Roggen Eounen in 10 Tagen & 18
Stundel auf ven 7 Mabhlgangen der Wiihie vermahlen werden ?

40) Jn den Sfrafen einer Stadt bremmen 120 Gasflmmmen, wofiit
vie Stadt bet 1250 Beleuchrungdjtunden im Jahre und bei einer Lichtitarte
von 10 Wadpstevsen 3750 4 jahrlich zahlt. Wie hoh Lime demnac) die
Gasbeleuchtung jahrlich), wenn 180 Gasflammen bei einer Lichtjtirfe von
12 Wadhslerzen und bei jahrlich 1000 Belewhtungsitunden vorhanden wiven ?

41) A. hat in feiner Fabrif 80 Gasflammen, wojiir er in 52/, Monaten
Dei taglich viertindiger Brenngeit 710 .4 jablt. Wie viel miifte er demnach
yablem, wenn er mur 24 Gasflammen 51/, Wonate bet thglich 5/, ftiindiger
Bremgeit braudte ?

42) 5 Wauvergefellent huben in 3 Wodjen (je 6 Tage) 5 Tagen Dei
taglich awolfitiindiger Arbeit 41400 Jiegelfteine vermauert; wie viel Stitct
werden 8 Gejellen in 4 Wodjen 2 Tagen bei téglich elfjtimdiger Avbeit
untter jonit gleihen Umitdnden vernauern?

43) Cine Dampfmajdhine von 12 Pfevdejtivlen braudpt in 18 Tagen
bet taglic) awolfitiindiger Arbeitsseit 155,52 Ztr Steintoflen, wic viel
Stemtohlen wird eine Dampimajhine von 10 Bfevdejtivten in 15 Tagen
bei thghic) vierzehnitiindiger Avbeitszert gebrauchen ?

44) 5 Yjerde frapen in cimem Jabre (366 Tage) fiir 1806,75 A4
Dajer, als dag DHeltoliter 8,25 .4 Eojtete und jedes Pierd tiglich 121 ex-
hielf. ABie viel Marf wird der Hajer bet dem Preije von 8,75 .4 Ddas
Heftoliter filv 4 Prerde fiir 275 Tage tojten, wemn jedes Pierd mur 111
tiglich evhalten joll?

45) Um cine Ralfgrube, die 3 m lang 2,6 m breit und 24 m ficf
i, au filllen, jind 108 bl gebr. Ralf gelbjeht. Wie viel Hettoliter find zu
Ibjchen, um eine Grvube zu fiillen, die 4,2 m lang, 3,6 m breit und 1,80 m
piet 1t?

El*
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46) Bu einer 62,6 m langen, 1,6 m Hobherr und 0,25 m putent Gavtens
matter Jid 15200 Neauersiegel veriwandt; wie viel Stene waven penmach
a1 eter 83,40 m langen, 1,20 m hohen und 0,25 m diden Meauer exforberlich?

47) A. bezahlt eimemt Fuhrmanme fiiv das Sortidaffen des Schutted
qud eimer 12m langen, 105 m Dreiten und 2,30 m fiefen Baugrube
390 .4, jede Juhre ijt mit 1,20 4 bezahlt. Wie viel muf demnacd) B. fliv
bie Jorfjcdjaffung bes Sdjuttes aud einer Baugrube, vie 20,75 m lang,
164m Dbreit und 1,81 tief ijt, besablew, wemn fir jede Fubre nur
1,10 .# berednet wird?

48) 48 Perjonen Haben in 15 Tagen 1800 .4 verdient; i wie viel
Tagent werden danacd) 32 Perjonen 1440 A verdicnen ?

Wnmerf. &8 tommt hier dbas ungevabe Verhiltnis ,je weniger xbeiter, befto mebr
Beit" vor. Beadye, weldpen Einfluff die nad) den fritheven Anuseinauderjefungen bat.

: 15 . 48 . 1440

PIAN: S iaD 1800

49) 8 Arbeiter tommen in 9 Wochen 4200 gm pflajtern; wie lange
werdent demnach 20 Arbeiter an 7875 qm u thun haben?

50) 15 rbeiter verdienen bei tdglichy 12itiindiger Avbeit in einer
gewijien Seit 465 4; wie viel Stunden miijfen 18 Arbeiter tiglic) arbeiten,
um it derjelben Beit 460 .4 it verdienen?

51) 4 Urbeiter haben ber tdglich 9itiindiger Arbeit in einer gewijfen
Beit 108 qm Felbiteinmauevwert mit Kalfmbreel gefugt; wie viel Stunden
mitffen 3 Arbeiter taglich avbeiten, um in derjelben Heit Y6 qm 3u fugen?

52) Uuf drei Gingen einer Neithle werden in 12 Stunden 25 hl
etreide vermahlen; in welder Jeit werben auj 4 Gangen per Piihle
912/, hl vermafhlen?

53) 4 Bierde erfalten in 16 Wochen 67,20 hl Hafer; wic viel Yferde
werben mit 126 hl 20 Wochen ausfommen?

 54) 4 Maurer jiellen i 7%/, Tagen 147/, qm hochtantiges Jiegels
pilajter her; wie viel Diauver fonnen wm 6 Tagen 171 qm herjtellen?

55) Ein Manvermeifter Hat an 20 Gefellen filv 4 Tage 200 4 aud-
exabhlt; fiiv wie viel Gefellen wiirden demnad) 577,54 veuden, wemn jte
T Tage gearbeitet haben?

56) 9 Urbeiter verdienen bei tdglich 10jtindiger Avheit in emer ge-
wiffen Beit 230 .4; wie viel Anbeiter fomnen bei taglich 12{tindiger Arbet
i derjelben Beit 184 .4 verdienen?

57) Auf drei Maplghngen twerden in 18 Stunben 34,5 hl Joggen
vermahlen; wie viel Malhlgange waren demnad) erforderlich, wenn in 15
Stunden 4711/, hl vermallen werden jollen?

58) Die Dahpfannen zu einem Jiegelbadie Eojten 201,40 A Das-
felbe ijt ein Satteldad), jede Dachflache it rechtwintlig wnd 12,60 m lang
und 7,20m breit. Das Dach ijt 20 em tweit gelattet und jede Pamne
vectt tir der Breite 18 em. Wie viel witrden demnach die Dachpfanten 3u
einem Pultdache Eojtenr, wenn die Dadhflache ebenfalls redytwintlig, aber
921,06 m lang und 9,90 m breit und 18 em yweit gelattet it und jeder Fiegel
in der Breite ebenfalld 18 em Ddeckt?

59) Eine Dampimajchine von 30 Lferdejtdrten beivegt in 3 LWodjen
3 6 Tagen 3 12 Stunden eine Erdmaffe von einer gewijjen Bejdjafjenheit
poit 16 m Lirge, 10 m Breite und 7,5m Hihe; i wic viel Wodjen
umunterbrodgener Arcbeit with eine Erdmafje verjelben Vejdhaffenbeit vou
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40 m Qange, 14 m Breite und 6 m Hihe dbuvch eine Dampfmajdhine vow
25 Pierbejtarten betwegt werben?

60) Der Giiterverfehr auj den th. 42000 km deutfchen Eifenbabhuen
betrdat jabrlich th. 22 Milliarden thkm, auj ben 120000 km LQanbditrafen
Deutichlands 4,56 Milliarben thm. In welchem Vechialtnid {teht daher ver
Giiterverfehr prokm? Die Verhaltnigzahl fitr den Gifenbabmverfehr=100,

61) Die Trandportfojten fiiv den Giiterverfehr auj ben Cijenbabren
betragert td., 880 Mll. .#, fiiv den Giiterverfehr auj peit Landifrafen
vD. 1300 WHIL 4. S weldem Verhaltunifje ftehen bemmach bdie LTrande
portfoiten pro tkm? Die Verhiltnidzahl fiix den Cijenbahntransport
ijt — 100 amzunehmen.

62) Das Hetzmaterial Hat fiiv einen Ofen, in dem 9,7 ke Koble
50789 W.-E. entwicdelnr, fiir 1 Sahr 19,40 .# gefoftet. Wie hodh wiirde
bas Heiymaterial bet einem andern Ofen, in bem 12,5 kg Kohlen 45 903 W .-E.
entwideln, unter jonjt qleichen BVerhdltniffen fommen?

63) A3 mittlere Dauer der nicht imprdgnrerten Schwellen auf ben
pentichen und Hiterreichijchen Bahnen hat jich ergeben: fiiv eichene ©chroellen
18,6, fiiv ticferne 7,2, fiiv ficdhtene 5 und fiir buchene 3 Jabre. Die Preije
per bier Holzarten verhalten {ich wie 5:3:28:25. a. TWelches todare
dper Wert- (Qualitdtd-) Coefficient der viev Schwellenarten, wemn nur ie
Daer ind Mige qefapt witrde? b. Weldjer Wertcoeffictent wiirde {id)
evqebert; wenn aucd) dad Preisverfhaltnis beviicdiichtigt wird? Jn beiben
Siillen ift fiir die eichene Schwelle die Berhiliniszabhl 100 amzunehmen.

64) (3 mittlere Dauer der auf rvatiomelle Weife impriqunierten
Sdwelien it anymebmen fitr eidhene Schwellen 20, fiir fieferne 15, flix
fihtene 9 und fiiv buchene 18 Jabhre. Beantworte biejelben Fragen wic
unter vorvangehenber Aufgabe.

65) Gine gewdhnliche Gadflanume von 16 N.-K. erzeugt rh. 900 W.-E.,
ein uerlicht von 50 N.-K, tb. 540 W.-E. und eine eleftrifche Ghihlampe
poit 24 N-K. td. 70 W-E. Su weldhem Berhiltnifje jieht die Wirme-
entivicdelung der drei Beleuchtungdartenr, wenn die Verhaltmidzahl fitr die
eleftrifche GSliihlampe zu 100 angenommen 1wird?

66) ©3 ijt fiir den Baugewerfmeijter widjiig, von bert ihm aum Kauf
angeboterten (offerierten) Portlandzementen dad vorteilhajtejte, 0. b. ver=
haltniemifig billigite Material u wiblen. 3 jind ihm brei Gorien
angeboten und er Hat durch Verjudhe Folgended feftaeftellt:

— s

i T@ci‘rgit‘? R Rreid ‘I’urcié_ _Sl-lé]fz_ﬂig_fe_it el | it
Ro. | lofe fir | fofe | (1:9) nad (ﬁéﬂfﬁ‘ [ﬁ?:f;f‘gﬁ
[pon 1 ebm| 100 kg |f11r 1 cbmi 28 Tagen [ _
""" = [ ek aars. o
1 505 3,12 55,99 9,80 = =
2 1130 3,88 ? 12,85 ? 2
=) 1365 3,88 | 2 16,40 ? ?

Fiille die Tabelle aus.
~ Bemert. Dasd Giiteverbiltnid wixb aug ber Bugfeftigteit hergeleitet, Die ﬁ}urtgifs
Baftigleit ober ber Wertcoefficient aus dem Preife fiiv 1cbm unb dem Gitteverhiiltnis,
1 Teil Bement ift mit 8 Teilen Sand gemijdht (1 2 3).
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67) 5 Giefellen haben in 27 Tagen bei tidglid) 12 fHindiger Avbeit
270 Goll. Gld. verbient; wie viel Mart ntitften ‘nnnzud; 12 Gejellen in
20 ‘Zagen bei tuq[uh 10 jtii 11hzqe1 Arbeit verdienen ? 100 Holl. Glb. — 170 4.
170 .4 . 270 . .20.10

mn.-.;.z;-.'le

Anmerfung Die 270 Gld., bie die Hauptgrofe find, miijfen 3u-
nadyit i Pearl umgerwanovelt werden, und danun wird wie oben von dex
Einbett [111‘ ie cmwlu{\m‘w Weehrhed gejdlojjen.

68) 16 Gefellen Haben i 12 Wodhen (je 6 Tage) 4 Tagen bei taglich
Iitiindiger Anbeit 1 52{! Mubel verdient; wie viel Viarf verbienen Hiernach
12 Gejellen in 14 Wochen 5 Tagen bei tiaglich 11ftimbiger Arbeit, wenn
100 Rubel 207 A4 find?

69) 6 Sdhlofjeraefcllen f}mm piir etire Wajchine, an der jie bet taglich
12jtiindiger Arbeit 12 Wodjen 2 ‘Tage gearbeitet Haben, 1654 A4 Urbeits-
[ohm exfalten; wie viel holl. Gulden Arbeitslohn mitften demnad) 8 Gejellen
it etne Majchine mimfiul fveint 'ft:. an derjelben bei taglich IU] itndiger
Arbeit 13 Wodjen 4 Tage gearbeitet haben. 100 Glb. = 170

70) Auf b [_\mnqm etrier Pdiithle wurben in 24 Stunden 185 hl Ge-
El{"LlWC vermabhlen; i iwie bdiel \.Yll]lh‘.ﬂ vermahlf bdie Meiihle mit ihren

7 Gdngen 11025 5 Bufjel? 1 Bufjel =— 85,237 1.

71) Cume Dampimajchine von 12 Pievdeftarfen braudht in 15 Tagen
bet taglich 12 jtiindiger “‘hhul 8 t 12 Ztr 80 § Gaarfohle. Wie viel Rubr-
nt]Ic braucht demnach eine nmpmmrc{uw bon 10 %uﬁeum‘fm i 19
._lmcn bet taglich 14 jtiimdiger Arbett, wenn I(lil ‘H Rubhriohle fo viel Waijfer
i Dampf verwandelt wie 111,56 § Saarfohle

2) Cin Gdpafjtall von 39,02 m i'ffﬁng,c und 12,32 m Breite Hat
13 360 .# gefojtet. 2Wie viel Gulben wiirde demnad) ein 32,8m langer
und 11,5 m breiter Schafitall fojten, wenn fiir dad Quadratmeter bebanter
(&)lehrm.lc perjelbe ‘.Lam' bevechnet witd? 100 Glo.— 175,25 #.

73) Cin Bawumternehmer baut fiiv A. in Beuthen ein 16,4 m langes,
11,6 m tiefes Wolhnhaus und erhdlt dafiiv 16646,40 .4; fiir B. in Reudjin
(Rupland) baut er et Haud, dag 25 Wrjchin lang und 153/, Arjchin tief
it Wie viel Rubel exhalt er fiiv dad)elbe, wemt der Preid fiir das
uapratmeter Grundfldcge bei beiden Hiaufern gleich ift? 1 Arjdhin —=0,711m,
100 hubel =207 4.

74) Cin }m[;m cher ‘ﬂfuhlmhqujel fauft in Bohmen 5000 Wienex
Dietenr NRoggen & 2 Glb. 40 Neubrenzer. Verlabungsgebiihren, Verjand,
Qmm'uw rficherung und '}uII Detvagen 4700 4. "I\‘ﬁi( boch fommt ihm der

Dresdener ©dyeffel au jtehen i Reidh ~1mm,c wemt 10388 Wiener Weelen
615 Dresdener Sheffel und 100 .4 — 54,60 Glb. biterr. find?

VII. Abfduitt.
Die Progentredhnung.

Die Zahl Hundert iff fiir dad prattije Leben jehr widtig. Jn jehr
mh‘n fsnllt‘ll tjt Dev ‘.Eu'iu ber Waven fitr 100 §, 100 Stiicf ujw. angegeben;
bei Fejtfebung bed Getvinnes beftimmt man zundchit, wie viel mit 100.4
verdrent werden mup und fegt darnac) die Cingelpreife feft; der Avchitelt,
ber einen Cnttourf zu irgend einem Bauwerte mm:fjt und den Ban leitet,

Anjaly:
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